

迈向合作共赢新时代

——写在“一带一路”国际合作高峰论坛召开一周年之际

■新华社评论员

又是一年孟夏时。一年前，首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开。值此周年之际，盘点一年来取得的积极进展，回望“一带一路”倡议提出近5年的丰硕成果，沿线国家共同发展繁荣的时代画卷正日益清晰地展现在世界面前，让人们对“一带一路”建设更加充满期待。

群贤毕至、共话合作的全球性盛会，留下太多美好难忘的记忆。习近平主席倡导将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路，为各国深化合作明确了前进方向。会议达成270多项具体成果，释放携手构建人类命运共同体的积极信号。源头既清，波澜自阔。一年来，在中国的引领和世界的共同努力下，“一带一路”建设稳健前行。迄今已有80多个国家和国际组织与中方签署了共建“一带一路”合作协

议，一大批合作项目正在全面推进。在逆全球化潮流涌动、贸易保护主义抬头背景下，“一带一路”建设日益成为推动区域经济一体化的重要动力，得到国际社会的高度认同和积极参与，为破解全球和平赤字、发展赤字、治理赤字贡献了东方智慧，提供了中国方案。

“一带一路”建设行稳致远，得益于高瞻远瞩的理念引领和科学细致的设计规划。“凡益之道，与时偕行”。中国顺应经济全球化潮流，以元首外交为引领，将“一带一路”作为构建人类命运共同体的重要载体和实现各国共同发展的合作平台。来自顶层的清晰擘画为国际合作打造新平台，为共同发展增添新动力，为完善全球治理指明新方向。

“一带一路”建设行稳致远，得益于积极有效的政策协调和全面精准的战略对接。遵循共商、共建、共享的黄

金法则，才能收获“一带一路”的黄金成果。今年博鳌亚洲论坛发布报告，上海合作组织、中国—东盟“10+1”、亚太经合组织等多边合作机制正推动所属经济体发展战略与“一带一路”倡议对接，形成以“一带一路”为脊梁的更大范围内的自由贸易区。放眼世界，“一带一路”国际合作还与落实联合国2030年可持续发展议程、二十国集团杭州峰会成果相结合，与非盟、欧盟、拉共体等区域发展规划相对接，既释放了中国的发展活力，又产生了“一加一大于二”的效果，让更多国家搭上中国发展快车。

“一带一路”行稳致远，得益于合作共赢的务实举措和以人为本的生动实践。把政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通落到实处，造福沿线各国人民，是“一带一路”建设的不变初心。从蒙内铁路、中老铁路到雅万高铁，条条圆梦路直抵人心；从巴

基斯坦萨希瓦尔燃煤电站到柬埔寨桑河二级水电站，处处能源光点亮世界。最新报告显示，“一带一路”倡议在跨越“数字鸿沟”、教育减贫、文化交流、医疗合作等方面释放出越来越多红利，让更多民众分享经济全球化、一体化“蛋糕”，夯实沿线国家的民意基础，为“一带一路”建设注入加速度。

志合者不以山海为远。“只要我们相向而行，心连心，不后退，不停步，我们终能迎来路路相连、美美与共的那一天”。一年前的雁栖湖畔，习近平主席与各国嘉宾许下美好的心愿。今天，站在改革开放40周年新起点上，新时代的中国正以更加开放的胸襟把中国机遇带给世界。让我们携手前行在这条充满希望、通往光明的道路上，真抓实干，一步一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，为构建人类命运共同体的伟大梦想作出新的更大贡献。

（新华社北京5月13日电）

画中有话

难题

家中大扫除，药箱一并整理，发现不少药品已经过期了，挑出来直接扔进垃圾箱。这样的场景对很多人来说并不陌生。

家庭过期药品已被明确列入《国家危险废物名录》，然而，记者近日调查发现，长期以来，家庭过期药品并没有被专门回收和处理，大部分都作为普通生活垃圾直接扔掉，家庭过期药品面临无人回收、无处回收、难以回收的尴尬局面。

新华社发 徐骏 作



孝敬双亲 弘扬美德

母亲节的也大有人在。这是家庭和睦、社会和谐的表现，值得颂扬。

据本报5月11日《母亲节掀起亲情消费热》报道，市民许先生的爱人在往年过母亲节时，都是给双方老人买衣服。今年，趁着双方老人身体都还不错，许先生和爱人决定让四位老人一起去青岛、日照旅游。七一中路一花店老板透露，这几天，她店里的鲜花订单猛增，而且订单多是两来的，大多是预订者给双方母亲订的鲜花。

周末闲逛时，笔者在几家服装店里看到很多为婆婆和妈妈买衣服的女子，有的是领着双方老人去

买，有的是报了婆婆和妈妈的穿衣尺寸买两套带回去。七一西路一中老年服装店老板跟笔者闲聊时说，这几天为老人买衣服的人很多，都是买两套，婆婆一套，妈妈一套。听了店老板的话，笔者觉得很开心，因为孝敬双方老人是一件可喜的事情，一方面说明了儿女孝顺，另一方面也表明了婆媳关系融洽，市民素质在不断提升。

孝敬父母应该，孝敬公婆也应该。孝敬双亲是我们的责任，也是我们的义务，更是祖国的传统美德。弘扬这种美德，为下一代做表率，既是爱家也是爱国，因为，家和万事兴。

三川原声



■方珍

昨天是母亲节，儿女或送鲜花礼物、或买衣服鞋子、或请客做饭……用各种方式表达对母亲的感谢和爱戴之情，令无数母亲感动不已，亲情也随之升温。但更让人感动的是，不仅子女为母亲过节，媳妇为婆婆、女婿为丈母娘过

新华时评

“震生”十岁 生生不息

汶川特大地震十周年前夕，一群叫“震生”的孩子，在汶川县映秀镇漩口中学地震遗址前，拍下十岁合影。

十年前，当地震摧毁家园、夺走生灵的时候，他们出生了。

小生命的到来，本身就充满磨难。医院塌了，他们有的生在操场上用床单围成的手术室里，有的生在寺庙里用三张禅凳搭起的产床上。空间狭小，医生跪着给他们接生；条件简陋，树枝就是输液架……

小生命睁开眼，山川破碎，满目疮痍。十年来“震生”经历的，是天翻地覆的人间巨变。名为“震生”，他们和整个地震灾区命运相连。灾难必须铭记，逝者应当缅怀，但英雄的人民没有被悲伤击倒，没有让命运沉沦，而是在党的领导下以众志成城的团结、顽强坚韧的精神、积极奋发的姿态去医治创伤，奋力前行，取得了抗震救灾、灾后重建和改革发展的一个又一个胜利。

十年光阴，弹指一挥。伴着“震生”们长大的是灾区的新生——震后仅仅3年，3000多所学校竣工，2000多万人重返家园，完成林草植被恢复400多万亩，修通城乡道路万余公里。党的十八大以来，四川在新发展理念的指引下，昂首阔步于强化创新驱动、推动脱贫攻坚、建设生态文明、增强改革动力的新征程中。

“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。”孩子的眼睛是透明的。他们亲眼见证了废墟如何变为村庄，裸露的山体如何披上绿衣。他们的童年在高质量、高速度的建设中度过，在无数人的奋斗里度过。“震生”们的十年，是重整山河、再焕生机的十年。当年的地震灾区，如今已经是四川乃至西部发展的生力军。我们如何能不为我们民族砥砺前行的大坚韧自豪；如何能不为我们民族万众一心的大团结自豪；如何能不为我们民族实干创新、与时俱进的大勇气自豪！

“震生”十岁，生生不息。未来，他们将从父辈手中接过接力棒，凭着传承自父辈的“有手有脚有条命、天大的困难能战胜”的豪气，去开创属于他们和后世的功业。